

主编:贺艳峰

电话:010-87664252

邮箱:xfrbzgms601@163.com

总第7828期 第4887期

2020年10月26日 星期一 第29期

B1

中国民生



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

到年底 我国绝对贫困将成过去



8个摘帽。

地处乌蒙山腹地的云南昭通市,96.3%的地域是石漠化严重的山区,过去“路不通、业不兴、民生艰”。如今,当地建立立体交通新枢纽、36万群众搬出大山……

新疆阿尔泰山脚下,曾经的贫困户娜孜古丽·伊代亚托拉今年年初在家门口成了“上班族”,每月工资2500元,“有了稳定收入,在家说话底气都更足了。”

来自西藏自治区扶贫办的数据显 示,脱贫攻坚以来西藏已累计实现62.8万贫困人口脱贫,74个贫困县(区)全部摘帽。

党的十八大以来,一处处制约贫困地区的短板逐渐补齐——

具备条件的建制村全部通硬化路,打通了大动脉,畅通了微循环,贫困地区群众“出门水泥路,抬脚上客车”的梦想变成现实;

截至2019年底,全国农村集中供水率达87%,自来水普及率达82%;

贫困村都有卫生室和村医,贫困人口基本实现基本医保、大病保险和医疗救助三重保障全覆盖,因病致贫返贫人口大幅减少;

易地扶贫搬迁近1000万贫困群众,通过帮助贫困人口挪穷窝、换穷业、拔穷根,实现搬得出、能脱贫、可致富。贫困群众生活实实在在改变的背后,是脱贫攻坚战捷报频传。一组组数字体现了脱贫的成色——

贫困人口收入大幅增加。2013年至2019年,832个贫困县农民人均可支配收入由6079元增加到11567元,年均增长9.7%;

今年全面脱贫目标完成后,中国将提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。“中国非凡的发展进程在全球范围内为实现联合国千年发展目标作出了巨大贡献。”联合国秘书长潘基文不久前评价说。

全力克服疫情灾情影响

面对夏季的严重洪涝灾害,社会各界合力攻坚保住了脱贫成果。18个省份报告了洪涝灾害影响,因灾纳入脱贫监测户5061人、边缘户9751人。经过努力,没有因灾致贫返贫人口。

决战决胜之年,脱贫攻坚战场上的干部群众努力克服疫情和洪水灾情影响,用勤劳双手书写脱贫攻坚伟大奇迹——

截至2019年底,全国农村集中供水率达87%,自来水普及率达82%;

贫困村都有卫生室和村医,贫困人口基本实现基本医保、大病保险和医疗救助三重保障全覆盖,因病致贫返贫人口大幅减少;

湖南十八洞村,昔日穷乡僻壤已是美丽乡村。国庆长假期间,这里的游客络绎不绝;

重庆石柱土家族自治县中益乡小学,水泥运动场铺上了塑胶跑道,孩子们住进了崭新宿舍;

安徽岳西县青天乡青天村,遭了水灾的贫困户余成龙在农技专家指导下恢复生产,儿子在村里的公益性岗位工作;

今年前5个月,7.3万建档立卡贫困人口加入美团平台成为骑手有了收入……

剩余52个未摘帽贫困县鏖战正酣,各地积极落实“挂牌督战”,奋力夺取脱贫攻坚战最后的胜利——

在云南,全省聚焦未脱贫的直过民族和未摘帽县,16名省级领导紧盯未摘帽的9个县和剩余贫困人口超过5000人的7个县,将“挂牌督战”落实到“百日总攻”“百日提升”等扶贫专项行动,实施全员大作战,汇聚各方帮扶力量,强化产业扶贫、产业扶贫,巩固“三保障”和饮水安全。

在四川凉山州,不会普通话、医疗资源匮乏、增收渠道窄等问题,成为挂牌督战的重点之一。12个省级部门分别组建工作专班,聚焦未摘帽贫困县、未退出贫困村的突出问题和薄弱环节。四川省人社厅挂牌督战凉山州就业扶贫工作专班,聚焦户户有就业目标,重点针对凉山州贫困劳动力基础台账建设管理、贫困劳动力返岗复工和新增转移就业、公益性岗位新增就业及问题整改四个方面,进行实地督战。

在甘肃,当地紧盯未摘帽的8个贫困县、未退出的395个贫困村和17.5万未脱贫人口,紧扣产业扶贫中存在的突出问题进行分级挂牌督战。并结合各级巡视和自查自纠,全省各地反反复复“过筛子”,千方百计摸情况、补短板。

脱贫攻坚战最终胜利之时即将到来。人们必将以此为新生活、新奋斗的起点,努力向着更好的日子奔跑!

直播卫星上高清 满足农民新期待

“我们也能看到高清电视啦!”在重庆市巴南区二圣镇巴山村丁云秀家里,通过崭新的直播卫星户户通高清机顶盒看到了高清电视节目,76岁的丁云秀老人兴奋不已,“村里老人的主要娱乐是看电视,原来只能看到几个台,后来装了直播卫星户户通,可以看60多个台,现在和城里人一样,又看上了高清

电视节目。”党和政府的惠民政策、各类脱贫致富信息、精彩的电视节目、空中教育课堂化作一道道高清数字信号,通过直播卫星户户通飞入农村地区千家万户,村民在家中就能享受到丰富多彩的文化大餐。

直播卫星户户通让农村地区群众看得上、看得起,真正享受到和城市居

民一样信号清晰、内容丰富的广播电视节目,满足了农民群众从看到、看好到用好电视的新期待。目前,已有中央广播电视台、北京、上海、重庆、湖南、四川、浙江、黑龙江、深圳卫视等22套高清同播频道通过直播卫星平台开播,让更多农民群众享受到高清电视服务。

近年来,广电总局紧紧围绕全面建

成小康社会、精准扶贫、乡村振兴战略,在农村地区大力实施直播卫星村村通工程和直播卫星户户通工程,政府主导和市场推广形成合力,满足了1.45亿农村地区用户收听收看广播电视节目的需求。广大农村用户从收看模拟电视信号直接过渡到数字电视信号,农村广播电视覆盖质量、水平和收视效果得到很大提升,显著提高了中央和省级广播电视台主流媒体在农村地区的传播力、影响力和公信力。

(人民日报)

公安部:推行摩托车转籍异地通办、驾驶证全国一证通考

推行摩托车驾驶证全国“一证通考”,在实现小型汽车驾驶证“全国通考”的基础上,推行摩托车驾驶证全国“一证通考”,申请人可以凭居民身份证在全国范围内任一地申领摩托车驾驶证,无需再提交居住证或者居住登记凭证,每年将惠及30万异地考领摩托车驾驶证的群众。

推行摩托车转籍异地通办,在已实行非营运小微型客车转籍档案网上转递的基础上,推行摩托车转籍信息网上转递,申请人可以直接到车辆迁入地车辆管理所申请办理,无需再回迁出地办理,为二手车出口创造便利环境,激发国内汽车消费市场活力,助推外贸稳增长工作。

进一步推进“简政放权”

坚持放管结合,优化办牌办证条件程序,拓展交管城乡服务覆盖面,更好服务社会群众和市场主体,服务乡村振兴、扶贫工作等战略深入实施。

试行私家车登记持身份证全省通办,在12个省(区)试点推行非营运小微型客车登记持身份证通办,对本省户籍居民省内异地办理新车注册登记的,申请人可以凭居民身份证直接申请,无需再提交居住证或者居住登记凭证,便利

群众省内异地购车登记,助推省域经济一体化发展。该措施实施后,每年将惠及100万省内异地登记的车主。

推行二手车出口临牌异地通办,对二手车出口企业收购机动车用于出口的,简化办理转移登记手续,可以直接申领临时行驶车号牌,无需核发正式号牌;

属于异地收购车辆的,可以在机动车登记地直接申领临时行驶车号牌,无需返回企业所在地办理,为二手车出口创造便利环境,激发国内汽车消费市场活力,

助推外贸稳增长工作。

坚持放管结合,优化办牌办证条件

程序,拓展交管城乡服务覆盖面,更好服务社会群众和市场主体,服务乡村振兴、扶贫工作等战略深入实施。

扩大机动车免检范围,在实行6年内6座以下非营运小微型客车免检基础上,将6年以内的7至9座非营运小微型

语言文字是文化传承的载体。日前召开的全国语言文字工作会议指出,党的十八大以来,国家通用语言文字普及水平持续提升。作为社会大家庭的平等成员,我国残疾人的语言文字权益近年来是否得到保障?国家通用手语和国家通用盲文的推广使用情况如何?

“以2018年发布的《国家通用手语常用词表》《国家通用盲文方案》成为语言文字规范为起点,国家通用手语和国家通用盲文开始在全国范围内推广使用,这也成为我国残疾人事业的一个里程碑和国家语言文字规范化建设中的一件大事。”中国残联教就部负责人表示,两年来,我国手语、盲文规范化水平进一步提高,标准化体系逐渐形成,社会化服务逐步拓展,包容互助、残健融合的语言文字使用氛围更加浓厚,听力和视力残疾人的语言文字权益不断得到保障。

各地出台方案推广手语盲文

记者从中国残联了解到,近两年,我国手语盲文规范化工作持续推进,手语盲文标准体系逐渐形成。国家通用手语和国家通用盲文骨干人员国家级培训,同时与推普脱贫攻坚行动相结合,为“三区三州”定向培训国家通用盲文推广骨干教师24人。

此外,31个省(区、市)分别出台了本地推广工作方案。江苏省将国家通用手语和国家通用盲文的推广与推普周活动相结合,举办“通用盲文书写优美诗歌,通用手语诵读经典名篇”系列活动;山东、浙江设立省级国家通用手语和国家通用盲文推广(研究)中心;北京、青海创新形式,通过情景剧网课、网络直播授课等方式开展手语培训,授课人次超过23.7万。

手语盲文社会化服务逐步拓展

中国残联教就部负责人告诉记者,在面向听力和视力残疾人的社会服务方面,相关工作逐步拓展。《国家通用手语词典》配套的手语视频、APP同步上线,供广大手语使用者、研究者、爱好者学习交流。国家通用盲文学习APP成功上线,通过明盲对照方式,实现国家通用盲文的教与学。

据悉,2019年,使用国家通用盲文的新书发稿824种,发稿字数6477万字。国家通用手语和国家通用盲文进入2019年秋季开始使用的部分聋校或盲校的义务教育阶段教材。值得一提的是,今年新冠肺炎疫情期间,北京市召开的疫情防控例行新闻发布会上,由特教教师组成的手语翻译团队使用国家通用手语向听障群体传达发布会信息;北京市海淀区尝试在四季青医院开设专职手语导医岗位,纳入医院内部管理和编制,为重大灾害和疫情状态下的应急语言服务作出努力。

“国家通用手语和国家通用盲文的推广使用是一项综合性、系统性的长期工程。”该负责人表示,中国残联将继续会同有关部门,进一步做好手语盲文的法制化、标准化、体系化、信息化建设,坚定不移加快推广国家通用手语和国家通用盲文,进一步满足人民群众多样化语言需求。

(人民网)

央行查处侵害消费者金融信息安全权行为

6家金融机构被处罚

中国银行10月21日发布消息称,人民银行相关分支机构近日依法对部分金融机构侵害消费者金融信息安全行为立案调查,并依据有关规定,对农业银行吉林省江北支行等6家金融机构作出行政处罚决定。

人民银行介绍,根据调查,人民银行相关分支机构对农业银行吉林省江北支行、中国银行石嘴山市分行、建设银行德阳分行、建设银行娄底分行、建设银行东营分行、建设银行建德支行及相关责任人予以警告并处以罚款,责令相关金融机构立即整改。

人民银行相关人士表示,部分金融机构工作人员无视法律和规定,严重侵害了消费者金融信息安全权,甚至泄露

履行反洗钱职责获得的相关信息,反映出部分金融机构的金融消费权益保护意识不足,内部控制仍需持续强化。人民银行高度重视消费者金融信息保护和反洗钱信息保密工作,坚持对侵害消费者金融信息安全行为“零容忍”,对侵犯金融消费者合法权益的违法违规行为坚决依法严厉打击。

人民银行表示,下一步,将进一步强化消费者金融信息安全监管和反洗钱信息保密工作,督促金融机构履行主体责任,持续完善有利于保护消费者金融信息安全和落实各项金融消费者权益机制,切实保护金融消费者长远和根本利益。

(新华网)

进一步深化“网上服务”

优化群众办事体验,运用交管大数据服务民生,赋能经济、保障安全,不断提升“互联网+交管政务”服务水平,推行道路运输企业信息查询提示服务,推行驾驶人交通安全记录网上查询和试点机动车交强险信息在线核查。

通过互联网交通安全综合服务管理平台,向道路运输企业推送交通安全风险预警提示,提供查询本企业机动车和驾驶人交通违法、事故等信息服务,方便企业强化源头安全管理、加强驾驶人安全教育、预防和降低企业运行风险。

驾驶人通过“交管12123”APP可以查询、下载交通责任事故、准驾车型变化、交通违法和记满分等记录,方便其从业、应聘等生产生活中出示、使用交通违法记录电子凭证,促进提升驾驶人诚信守法意识。

推进公安交通管理部门与银保监部门机动车交强险信息共享,在试点地区办理机动车登记、核发检验合格标志时,网上核查机动车交强险信息,申请人无需再提交机动车交强险纸质凭证。

加快推广使用国家通用手语和国家通用盲文

中国残联: